

香港宋代遺蹟與九龍城區歷史淺述

劉智鵬博士

嶺南大學香港與華南歷史研究部主任

最近港鐵沙中線掘出宋代水井遺蹟，引起全港市民關注。從歷史學的角度看，水井和其他出土文物都是宋代香港歷史發展的重要物證，可以為這時期僅存的少量歷史文獻作出有力的輔助。對於較少接觸香港古代歷史的市民來說，這次考古調查有如發現新大陸一樣，甚至有人認為香港歷史必須掌握此次機遇重新撰述。另外，也有不少熱心香港歷史的市民在網路上踴躍交換心得，集中討論水井與宋末二帝之間的種種關係：有人認定出土的就是帝昺的文物；有人直指水井所在位置是二帝進駐香港的所在，水井附近的聖山就是當年的宮室；更有人發起「念宋帝，保古蹟」活動，並且帶上祭品香燭到宋王臺花園祭祀宋帝。從香港歷史發展的脈絡來看，這兩方面的說法都有偏頗不足之處。

香港在過去大半個世紀做了大量考古發掘，證明早於新石器時期已經有人類的活動。從文獻資料上看香港的歷史，唐代是一個重要發展時期。從這時期開始，香港的歷史有了文字記錄可稽，不再是傳說中的故事。《新唐書》的〈地理志〉有一條資料記載了「屯門山」在廣州東南的位置。《唐會要》補充說明了屯門這地方有二千名駐兵，目的是防衛海口。除了歷史記載，唐代詩人劉禹錫和韓愈也先後寫詩詠嘆屯門一地壯觀的浪潮。宋代地理書《嶺外代答》更指出屯門是外國船舶進入廣州之前的必經之地。

有了唐代的歷史基礎，香港在宋代有高度的發展；這時期最廣為人知的歷史是以鄧族為首的江西氏族南遷至新界地域，對此後香港宗族社會的發展帶來重大的影響。另外，香港也是中外商旅往來中國南方的門戶；九龍東西水域就是廣東和閩浙之間的重要通道。據九龍蒲岡村《林氏族譜》記載，宋代有福建莆田林氏舉家遷往九龍黃大仙附近開村，一連幾代營運艚船往來閩浙粵等地。南宋末年朝廷於九龍一帶岸邊開設官富鹽場，是當時廣東十大鹽場之一。有關歷史見載於清水灣天后廟旁的摩崖題記。可以推想，宋代的九龍城一帶是中國南方一個繁忙的港口，除了絲綢、茶葉、瓷器之類的商品之外，從這裡轉運的主要貨品還有本地出產的官鹽。水井之設與這些商貿活動有關，亦有可能。

南宋亡國前夕，香港一度成為南宋政府流亡的避難所，為香港添上一頁極富傳奇色彩的亡國恨史。根據歷史資料所述，帝昺曾經短時期進駐官富鹽場，並且數度移師淺灣，即今日的荃灣；不過有關細節則未見有史料披露。至於說當日有土瓜灣村居民出迎宋帝並表示效忠，並且於其地建立行宮云云，均為前人學者以傳說為依據而重構的故事，並無充分的歷史根據。

就學術角度而言，沙中線考古發掘究竟有何重大意義，應該由考古學家作出仔細分析後才作定論。現時似乎不是歷史學家進場的好時機，更遑論對歷史不甚了了的市民大眾。